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Chapitre 02 : Calcul Vectoriel dans le plan  

Abdelwahed 

 

Les capacités Attendues Contenu du cours  

  

 Construire un vecteur de la 

formeau bv . 

 Exprimer les notions et les 

propriétés de la géométrie 

affine en utilisant l’outil 

vectoriel et 

réciproquement. 

 Résoudre des problèmes 

géométriques en utilisant 

l’outil vectoriel. 

 Egalité de deux vecteurs ; 

somme de deux vecteurs ; 

relation de Chasles. 

 Multiplication d’un vecteur 

par un nombre réel. 

 Colinéarité de deux 

vecteurs, alignement de 

trois points. 

 Définition vectorielle du milieu 

d’un segment. 

:  

 

:  

 

 

Etapes Contenu du cours et Activités Remarques 
 𝑰-Egalité de deux vecteurs-Somme de deux vecteurs : 

 
 
 

Soient , ,A B C  et D  quatre points du plan 

1)Construire les points 𝑬 et 𝑭 tels que AE AB AD   et AF AC AD    

2)Montrer que EF BC  ; puis déduire la nature du quadrilatère EFCB  

 
 
 

1)On dit que deux vecteurs sont égaux si et seulement s’ils ont même 

direction, même sens et même norme. 

2)Soient 𝑨 ;𝑩 ;𝑪 et 𝑫 quatre points du plan. Ona : 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  signifie que le quadrilatère 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un parallélogramme. 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ signifie que le quadrilatère 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un 

parallélogramme. 

 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗   Est appelée Relation de Chasles. 

 Si 𝑨 et 𝑩 deux points confondus alors : 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑩𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  (Vecteur 

nul). 

 Si 𝑨 et 𝑩 deux points distincts alors : 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (Opposé d’un 

vecteur). 

 
 
 

1)Soient 𝑨𝑩𝑪𝑫 et 𝑨𝑩𝑬𝑭 deux parallélogrammes. 

    Montrons que 𝑫𝑪𝑬𝑭 est un parallélogramme. 

2)On considère les vecteurs 𝑼⃗⃗  et 𝑽⃗⃗  tels que :  

𝑼⃗⃗ = 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑽⃗⃗ = 𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑬𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑭𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

   Simplifier les vecteurs 𝑼⃗⃗  et 𝑽⃗⃗  . 

 

Activité 

Définition et Propriétés 

Application 

Elite
Nouveau tampon

https://youtube.com/shorts/Pd4uRq3mXkA?si=8B0Wk_GTMHfJsRjr


 

4 

𝑰𝑰-Multiplication d’un vecteur par un réel 
 
 
 

Soient 𝑨𝑩𝑪 un triangle.Construire les points 𝑴 ;𝑵 ;𝑷 et 𝑲 tels que : 

2AM AB  ; 2BN BC   ;
1

2
AL AC et 

3

2
CK CB . 

 
 
 

Soit 𝒖⃗⃗  un vecteur non nul et 𝒌 un réel non nul. Le produit du vecteur 

𝒖⃗⃗  par le réel 𝒌 est le vecteur noté 𝒌𝒖⃗⃗  défini par : 

 Si 𝒌 > 𝟎 Alors 𝒖⃗⃗  et 𝒌𝒖⃗⃗  ont la même direction ;la même sens 

et‖𝒌𝒖⃗⃗ ‖ = 𝒌‖𝒖⃗⃗ ‖. 

 Si 𝒌 < 𝟎 Alors 𝒖⃗⃗  et 𝒌𝒖⃗⃗  ont la même direction ;de sens contraire 

et‖𝒌𝒖⃗⃗ ‖ = −𝒌‖𝒖⃗⃗ ‖. 
 
 
 

1)Si 𝒌 = 𝟎 Alors 𝒌𝒖⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  càd 𝟎. 𝒖⃗⃗ = 𝟎⃗⃗   

2)Si 𝒖⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  Alors 𝒌𝒖⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  càd 𝒌. 𝟎⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  

3)Ona 𝟏. 𝒖⃗⃗ = 𝒖⃗⃗  et (−𝟏). 𝒖⃗⃗ = −𝒖⃗⃗  

4)Ona 𝒌. 𝒖⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  équivaut à 𝒌 = 𝟎 ou 𝒖⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  
 
 
 

Soient 𝑨𝑩𝑪 un triangle.Construire les points 𝑬 ;𝑭 ;𝑮 et 𝑯 tels que : 

4

3
AE AB  ;

1

2
BF AC   ; 2BG BA BC   et 

2

3
AH BC  

 
 
 

Soient 𝒖⃗⃗  et 𝒗⃗⃗  deux vecteurs et 𝜶 ;𝜷 deux réels ona : 

1) 𝜶(𝒖⃗⃗ + 𝒗⃗⃗ ) = 𝜶𝒖⃗⃗ + 𝜷𝒗⃗⃗       2) (𝜶 + 𝜷)𝒖⃗⃗ =  𝜶𝒖⃗⃗ + 𝜷𝒖⃗⃗    3) 𝜶(𝜷𝒖⃗⃗ ) = (𝜶𝜷)𝒖⃗⃗  

 
 
 
 

1) Ona 
3 3 11

7 7
2 2 3

AB AB AB AB
 

    
 

 

2) Ona  5 5 5 5AB BC AB BC AC     

3) Ona 
3 3

2 2 3
2 2

AC AC AC
   

     
   

 

 
 
 

1)Simplifier les écritures vectorielle suivantes : 

   2 5 3a u v u v      et  13 3 4 2b u v u v     

2)En déduire une relation vectorielle entre les vecteurs a  et b  

Activité 

Définition 

Remarques 

Application 

Proposition 

Exemples 

Application 
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𝑰𝑰𝑰-Colinéarité de deux vecteurs-Alignement de trois points 

 

 

 

Soient 𝑨𝑩𝑪 un triangle et soient 𝑫 et 𝑴 deux points du plan tels que : 

2AD AB AC  et 
1

3
BM BC . 

1)Construire une figure convenable. 

2)Déduire la relation vectorielle entre les deux vecteurs 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

3)Que peut-on déduire pour les points 𝑨 ;𝑫 et 𝑴 ? 

 
 
 

On dit que deux vecteurs  𝒖⃗⃗  et 𝒗⃗⃗  sont colinéaires  si seulement s’il 

existe un réel 𝒌 tel que : 𝒖⃗⃗ = 𝒌𝒗⃗⃗  ou 𝒗⃗⃗ = 𝒌𝒖⃗⃗  

 
 
 
 

Soient 𝑨 ;𝑩 ;𝑪 et 𝑫 quatre points du plan. 

1)On dit que les points 𝑨 ;𝑩 et 𝑪 sont alignés si seulement s’il existe 

un réel 𝒌 tel que :  

2)On dit que les droites (𝑨𝑩) et (𝑪𝑫) sont parallèles si seulement si 

les vecteurs 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont colinéaires. 
 
 
 
 

Soit 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme.𝑬 et 𝑭 deux points du plan tels que : 
3

2
AE AB et 2DF AD . 

1)Construire une figure convenable. 

2)Montrer que : 2CF AB AD   et 
1

2
CE AB AD  . 

3)En déduire que les points 𝑪 ;𝑬 et 𝑭 sont alignés. 

 
 
 
 
 

Soit 𝑨𝑩𝑪 un triangle.𝑬 et 𝑭 deux points du plan tels que : 
1

3
AE CB et 4AF AC . 

1)Construire une figure convenable. 

2)Montrer que : 4BF AB AC   et 
1 4

3 3
CE AB AC


  . 

3)En déduire que droites (𝑩𝑭) et (𝑨𝑪) sont parallèles. 

 

 

Définition 

Activité 

Propriétés 

Application 1 

Application 2 



 

4 

𝑰𝕍-Milieu d’un segment 

 
 

Soient  𝑨 ;𝑩 et 𝑰 trois points du plan. 

𝑰 est le milieu du segment [𝑨𝑩] si seulement si l’une des relations 

suivantes soit réalisée : 

1) 0IA IB                       

2) 
1

2
AI IB AB   

 
 
 

Soit 𝑨𝑩𝑪 un triangle.𝑬 et 𝑭 deux points du plan tels que : 

𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

1)Construire une figure convenable. 

2)Montrer que le point 𝑩 est le milieu du segment [𝑬𝑭] 
 
 
 

Soient 𝑨𝑩𝑪 un triangle. 

Si 𝑰 est le milieu du [𝑨𝑩] et 𝑰 est le milieu du [𝑨𝑪] alors : 
1

2
IJ BC  

 
 
 

Si 𝑰 est le milieu du segment [𝑨𝑩] alors pour tout point 𝑴 du plan, 

ona :  𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐𝑴𝑰⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Preuve : 

Soit un point 𝑴 du plan. 

Ona : 𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑴𝑰⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑨⃗⃗⃗⃗ + 𝑴𝑰⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                  = 𝟐𝑴𝑰⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑨⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Puisque 𝑰 est le milieu du segment [𝑨𝑩] alors 𝑰𝑨⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎⃗⃗  

Donc : 𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐𝑴𝑰⃗⃗⃗⃗⃗⃗  pour tout point 𝑴 du plan. 
 
 
 

Soit 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme de centre𝑶 et soit 𝑮 un point du plan 

tel que : 
1

4
AG AC . 

1) Construire une figure convenable. 

2) Montrer que : 𝑮𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑮𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟐𝑮𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑮𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑮𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟐𝑨𝑮⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 

3) En déduire que : 𝑮 est le milieu du segment [𝑶𝑨]. 

4)soient 𝑬 et 𝑭 deux points du plant tels que: 
1

3
AE AB et 

2

3
AF AB . 

  a-Construire  𝑬 et 𝑭. 

  b-Montrer que 𝑬 est le milieu du segment [𝑨𝑭]. 

  c-Montrer que : 

𝑫𝑮⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟏

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

𝟑

𝟒
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝒆𝒕 𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟏

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  d-En déduire que les points 𝑫; 𝑮 et 𝑬 sont alignés. 
 

Proposition 1 

Application  

Proposition 2 : Propriété caractéristique 

Remarque : Théorème des milieux 

Exercice global 




